А.А. Виляева,

студентка группы 05-ю-2 Научный руководитель: к.и.н., преподаватель кафедры правовых дисциплин Н.Ф. Дрогаченко

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних граждан

Долгое время тема половых преступлений против несовершеннолетних оставалась закрытой, и лишь в последнее время ей стали уделять особое внимание. Что во многом связано с увеличением числа совершенных, а также совершаемых половых преступлений над детьми до 18 лет.

Новизна темы определяется тем, что рассматриваемые преступления стали наиболее частыми в настоящее время, к тому же с каждым годом растет степень жестокости, издевательств по отношению к жертве. И поэтому очень важно проследить динамику совершения преступлений в отношении половой неприкосновенности несовершеннолетних, и это является одной из целей данной работы.

К целям можно отнести также изучение профилактики половых преступлений против несовершеннолетних, классификацию половых преступлений, прчины их возникновения.

В результате этого необходимо решить следующие задачи:

- выявить и осветить методы предотвращения и профилактической работы половых преступлений против несовершеннолетних;
- привести основные положения уголовного законодательства;
- отметить последствия совершаемых преступлений.

Половые преступления — это умышленные действия против охраняемых уголовным законом половой неприкосновенности и половой свободы, нравственного и физического характера несовершеннолетних, и причиняющих вред конкретным личностям. [8]

Половая неприкосновенность представляет собой обеспеченный законом запрет вступать в половую связь с чужими людьми независимо от их

формального согласия. [13]

Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы классифицируются по разным основаниям. Обычно они делятся на следующие виды:

- 1.Развратные действия сексуального характера без применения насилия (ст. 135 УК РФ);
 - 2.Изнасилование (ст. 131 УК РФ);
- 3. Насильственные действия сексуального характера: педофилия и инцестные действия (ст. 132 УК РФ);
- 4.Понуждение к действиям сексуального характера: вовлечение в проституцию и порнографию (ст. 132 УК РФ).

Объектом этих преступлений является половая неприкосновенность и нормальное физическое, умственное и моральное развитие ребенка. Статья 135 УК РФ предусматривает ответственность за совершение развратных действий без применения насилия в отношении лица, заведомо не достигшего 14 лет.

Из всех половых преступлений развратные действия являются третьим по преступлением распространенности вслед 3a изнасилованием И насильственными действиями сексуального характера [9]. По характеру выражения эти действия бывают физическими и интеллектуальными. К совершение первым, обычно, относят полового акта В присутствии малолетнего, обнажение половых органов, прикосновений к ним, а ко вторым, развращающим малолетних, — показ порнографических изданий, предметов, либо рассказы подобного содержания, направленные на возбуждение несовершеннолетнего. В медицинской литературе такие действия называют эксбиционизмом [10].

Подобного рода преступления совершаются, как правило, мужчинами с неустойчивой психикой и неустойчивой волевой деятельностью, неуверенностью в себе и пониженной адаптацией, а также лица с органическим поражением мозга, умственно отсталые; лица с психическими и невротическими расстройствами; и тех, кто не может достичь удовлетворения

другим образом [11].

Что касается изнасилования — то это самое опасное и частое из половых преступлений, квалифицируемое по ч. 3 ст. 131 УК РФ как особо тяжкое. Изнасилование несовершеннолетних — это преступление, посягающее как на половую свободу, так и на физическое и душевное их здоровье. На такое преступление идут мужчины с нездоровой психикой, в состоянии аффекта, алкогольного или токсического опьянения, или же лица, страдающие половыми расстройствами. У ряда растлителей бывают галлюцинации, побуждающие их совершать свои противоправные поступки, являющиеся одним из проявлений шизофрении.

К насильственным действиям сексуального характера, квалифицируемых в соответствии со ст. 15 УК РФ, относят педофильные и инцестные действия, что является сексуальными злоупотреблениями по отношению к ребенку [1]. Основой для педофилии служат нарушения коммуникации с лицами другого пола и нередко сексуальные расстройства, мешающие нормальной половой жизни.

Исследования ученых показали, что у некоторых насильников в отделах головного мозга имеются определенные аномалии, которые будут способствовать предрасположенности человека к совершению насильственных действий по отношению к детям.

Лица, склонные к сексуальному злоупотреблению, часто происходят из семей, где над ребенком либо чрезмерная опека, либо ее полное отсутствие. У многих замечены плохие взаимоотношения с отцом. Возможно, в детстве, они находились в эмоциональной изоляции, не имели близких друзей, в результате чего была получена психологическая травма, а будучи взрослыми людьми, пытаясь заглушить эту боль, они совершают сексуальные преступления. Такие люди рассматривают свои жертвы в качестве сексуальных объектов [3].

По мнению исследователей, чаще всего объектами сексуальных посягательств становятся девочки, нежели мальчики. Малолетних девочек, подвергшихся педофильному воздействию, условно можно разделить на

следующие группы, в зависимости от возраста ребенка:

- 1) 4-6 лет. Характерные черты: легкость при знакомстве, смелость и доверчивость по отношению к незнакомым взрослым; участие в педофильных контактах пассивное, оно происходит под психическим или физическим воздействием; контакт с преступником носит однократный характер;
- 2) 7-11-летние добровольно допускают совершение сексуальных действий;
- 3) 12-15-летние, многие из которых воспитывались вне дома, т.к. имели конфликтные отношения в семье [11].

Инцестные действия — сексуальные злоупотребления со стороны близких родственников по отношению к несовершеннолетнему. Существует много факторов, которые повышают вероятность сексуального использования детей в семье. Самый важный из них — наличие отчима, повышающий риск насилия для девочек более чем вдвое [12]. Чем же можно объяснить такое поведение? Причин такого явления предостаточно: это и моральные запреты, которые действуют на мужчин возбуждающе; негативное отношение матери к сексу и т.д.

Статья 133 УК РФ предусматривает ответственность за понуждение к действиям сексуального характера. Объективная сторона заключается в психическом воздействии на лицо с целью добиться согласия на совершение действий сексуального плана — это и проституция, и порнография [13].

Детская проституция подразумевает, что несовершеннолетние под воздействием угрозы (как психологического, так и физического насилия) готовы вступить в сексуальный контакт с партнером. Чаще всего такая связь заканчивается болезнью, невротическим стрессом или смертью ребенка.

К форме сексуального использования детей относится порнография. Порнографическими материалами или предметами признаются живописные, графические, литературные и иные произведения, основным содержанием которых является грубое детальное изображение анатомических подробностей. Лишь в последние годы порнография стала привлекать внимание специалистов

и криминологов. Детская порнография стала более распространенной и доступной благодаря развитию СМИ и Интернет-ресурсов. По данным экспертов, доля детской порнографии в платных сайтах Интернета составляет более половины всех порнографических сайтов.

Статистика совершенных в последние годы преступлений в отношении детей, в том числе против половой неприкосновенности несовершеннолетних, поражает своими запредельными цифрами (см. табл. 1, 2, 3).

Таблица № 1 Количество человек, осужденных по приговору суда (тыс. человек)

	1992г.	1995г.	2000г.	2001г.	2002г.	2003г.	2004г.	2005г.	2006г.
Осуждено всего	661	1036	1184	1244	859	767	794	879	910
За изнасиловани е	11.5	10.3	6.4	6.5	6	5.7	6.7	6.6	6.9

По итогам работы следственного комитета было выявлено, что в 2008 г. жертвами насилия стали 126 тыс. российских детей. По словам руководителя СК, ГП РФ следственного комитета, генеральной прокуратуры, Александра Бастрыкина, за 2007 год, в результате преступлений погибло 1914 детей, 2330 детей подверглись насилию и получили тяжкий вред здоровью. Только за 9 месяцев 2007 года было совершено 784 случая сексуальных действий против несовершеннолетних, причем в розыске находилось 12.5 тыс. детей [7]. В период с 2003 по 2007 гг. число мальчиков, пострадавших от ненасильственного мужеложства, возросло в 23 раза (со 129 до 3692 человек). По этим данным, можно говорить о том, что в стране с невероятной скоростью распространяется гомосексуальная педофилия.

Таблица № 2

Динамика насильственных преступлений в отношении детей

Виды преступлений	Годы

	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
Погибло	3924	3272	3354	3099	2982	2896	2496
Причинен тяжкий вред здоровью	4685	3919	3585	3250	3233	3044	2786
Изнасилование	2254	2099	1853	2091	2327	1970	1479
Насильственные действия сексуального характера	2824	2355	1964	2103	2502	2363	2074

Таблица № 3 Динамика ненасильственных сексуальных преступлений в отношении детей

Виды преступлений	Годы							
	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	
Половое сношение с лицом младше 16 лет	107	124	129	577	1339	2541	3279	
Развратные действия	420	598	620	1086	1279	2618	1533	

Профилактическая работа должна начинаться со школьного, а возможно с более раннего возраста. К ней привлекаются не только родители, но и педагоги, психологи, социальные работники.

В качестве профилактических мер можно предложить следующие:

- 1. Контроль за здоровьем родителей; выявление склонных к насилию детей в раннем возрасте с последующим наблюдением за ними, выявление групп риска, создание специальных обществ;
- 2. Развитие медицинской и реабилитационной помощи жертвам насилия;
- 3. Создание соответствующих законодательных актов;
- 4. Создание программ сексологической подготовки в школах и т.д.

Основное содержание работы по предупреждению половых преступлений против несовершеннолетних состоит в активном выявлении лиц с

психическими аномалиями или болезнями, а в первую очередь тех, у которых замечены сексуальные патологии. Эти меры должны состоять ИЗ оперативно-розыскных, психокоррекционных предупредительных, И медицинских мероприятий, проводящихся на базе углубленного изучения их личности и их конкретных поведенческих выражений с тем, чтобы не допустить уголовно-наказуемых действий. Профилактическая работа с против несовершеннолетних сексуальными преступлениями граждан современной российской действительности не утратила эту многоплановость. Сегодня государство уже располагает средствами ДЛЯ реализации преступлений предупреждения половых против несовершеннолетних. Проблемы половых преступлений против несовершеннолетних, среди которых детская проституция и порнография, сексуальное насилие и эксплуатация требуют скорого разрешения. Целесообразно вести профилактику половых преступлений против несовершеннолетних совместно с профилактикой алкоголизма и наркомании, т.к. дети, воспитывающиеся в семьях, где их родители систематически употребляют алкоголь и наркотики, являются уязвимыми и незащищенными от сексуальных злоупотреблений. Кроме того, наркотическая и алкогольная зависимость благоприятная почва для вовлечения несовершеннолетних в секс-индустрию. Следовательно, профилактика половых преступлений против несовершеннолетних должна быть тесно связана с профилактикой преступлений в целом.

Примечания:

- 1. Каприо Ф. Многообразие сексуального поведения. М.: Артания. 1995. С. 352.
- 2. Касаткин Д. ЮНЕСКО. Защита прав детей. // Азия и Африка сегодня. 1999. № 5. С. 8-9.
- 3. Кон И. С. Сексуальная культура в России. М.: Альматея. 1997. С. 464.
- 4. Кондрашева Т. В. Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексуального характера. // Юридический мир. 1999. № 3. С. 33-38.
- 5. Кравцова О. А. О психологических последствиям сексуального насилия. // Вестник Московского университета. 1999. № 2. С. 80-90.
- 6. Маркова Н. Защита детей от растления. // Народное образование. 2002. № 5. С. 207-216.
- 7. Меркиров А. В. Классификация сексуальных преступлений. // Следователь. 2002. № 4. С. 5-16.
- 8. Нагаев В. В. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних:

- психологическая экспертиза и правовая защита. // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы.1998. № 4. С. 59-79.
- 9. Проституция и преступность. М.: Юридическая литература, 1991. С. 304.
- 10. Ткаченко А. В. Сексуальные извращения-парафилии. М.: Триада х, 1999. С. 463.
- 11. Тливер А. М. Сексуальное насилие над детьми, не достигшими 14 и 16-ти лет. М., 2006. С.353.
- 12. Фихнер Т. Ю. Проблемы воспитания детей. М., 2007. С. 48-52.
- 13. Юбилейная Т. В. Вопросы половой неприкосновенности. М., 2005. С. 38-73.